



農村家庭 家事改進

剖腹探查

王正一 醫師

醫師診斷疾病的方法很多，包括詳細問病情，仔細檢查身體，並再進行各種特殊檢查。普通都可以確定診斷，並找出發病的原因。少數的病例，病況比較特殊，各種檢查方法仍沒有結果，醫師必須另外想辦法，如果情況緊急必須及早診治時，可能就要考慮開刀即剖腹探查，就是開開看，看是不是那種病。

剖腹探查是緊急狀態下的措施，有它的必要性和價值。但是在那些情形下，要進行剖腹探查術呢？最常見的情形有以下幾種：

(一)腹膜炎，原因不明：腹膜炎的原因很多，大多要手術治療，如十二指腸潰瘍穿孔，急性闊尾炎，子宮外孕破裂等。但也有一些疾病不一定需要手術，如急性胰臟炎，原發性腹膜炎等。腹膜炎原因不能確定時，還是施行剖腹探查比較安全。

(二)消化道出血，位置不明：病人從消化道顯著出血，但出血部位不在大腸，也不在胃或十二指腸，可能在較長而又較難捉摸的小腸，血管攝影或同位素檢查或可查明出血部位，此時施行剖腹探查一方面要查出病因，另一方面是為止血，所以具有雙重價值。

(三)內出血，原因不明：腹腔劇痛，隨即休克，並由腹腔穿刺證明有急劇的內出血。必需緊急手術，看到出血的病變後，才能止血。內出血可能由肝、脾、胰臟或腹部血管等處發生。

(四)腹部腫瘤：腹部腫瘤的起源點難以判斷時，可以開腹作為探查腫瘤所在的最後手段。雖不一定即可切除，但至少可以查出發病所在或證明組織的特性。

(五)發燒原因很多，普通檢查可以查出病因。有時

需要開腹找出某個部位的體積或炎症。甚至要脾切除後，才由組織證明其病變。

(六)胃腸阻塞，位置不明：病人發生腸阻塞，而位置又在較高的小腸，開腹探查可以指出引起阻塞的原因、位置及可能的消除法。

(七)胃腸破裂，確切位置不明：病人有腹膜炎，有游離的氣體，指出胃腸有破裂的病變，此時非剖腹無從確定破裂的部位。

(八)腹部外傷，可以靠剖腹探查發現所有損傷的部位，才能作完全的修補。

剖腹探查是一種不得已的措施。通常是在進行一般的檢查之後才考慮。但那也是一種必要的應急措施，當時病人情況危急，找不出病因，也治不好病才為之。

醫學越進步，檢查方法越多，手術前的情報會越豐富，必需剖腹探查的情況也比較少。以前以為是子宮外孕，應用超音波檢查才知是卵巢瘤。以前以為是不明原因的腸出血，要用血管造影法才知是昇結腸動靜脈的血管畸形。以前以為是惡性腫瘤，後來電腦斷層法才知道是腸子粘連的後果。可以說進步的檢查方法，使不必要的開刀減至最少，使開刀的方法更直接，開刀造成的傷害減至最小。

剖腹探查既是應急而生，它也被要求①越快越好。②直接找出問題。③立即解決問題。因此手術者除宜有豐富的學識與經驗外，還要有敏捷的手腳和當機立斷的魄力；而且要鎮定，有耐心，才能在危急中處之泰然，在萬難中抽絲剝繭，達到醫病救人的目的。